

# 滬上愛心補給站 致敬一線勞動者

## 抗擊新冠肺炎

當眾多一線工作人員不懼疫情堅守崗位之時，一座座「無人值守愛心站」悄然出現。在上海，「無人值守愛心站」正不斷增加。這個為眾多一線勞動者提供免費禮物的「小站」溫暖了眾人，也為團結抗疫增添更多溫度。「向堅持奮戰在崗位上的外賣小哥、快遞小哥、交警、城管、清潔工人致敬！」

■香港文匯報記者 倪夢璟 上海報道

香港文匯報記者近日來到了上海環貿商場——在這個辦公樓附近的集中點裡，一批批愛心物品等待着奔跑在一線的勞動者們，一線最需要的口罩、網紅奶茶、精美小蛋糕……在愛心站的旁邊，還豎立着「無人值守暖心櫃」的提示：「免費領取，愛心餐飲」。

現場工作人員說：「所有禮物都是商家自發送來的，也有愛心人士的捐助，希望為一線工作人員出一份力。」

午餐時刻，外賣小哥小張完成了手頭工作，在一座「無人值守愛心站」前耐心等候，在眾多禮物中，他選擇了最喜歡的奶油蛋糕，並向幫忙遞拿的工作人員深深鞠了一躬，「接下來還要抓緊時間工作，我平時吃甜食的機會不多，現在正好是吃飯時間，這對我來說也是一個特別的禮物。」

「在這個特殊時刻，我希望我的工作可以幫到更多人，也非常感謝有這麼多的愛心人士幫助我們，讓我們感到很溫暖。」

### 快遞小哥：當一回「收貨人」

快遞小哥李先生在送餐時順路來到愛心站「補給水分」。李先生說：「一直都是我們給別人送外賣，今天我也體驗了一回『收貨人』，還蠻神奇的，尤其在現在特別的時期，我們都很感動。」「我是第二天來領這個禮物了，真的很暖心，我們每天在外奔波，所以我今天選的是奶茶，正好解決了喝水需要。」

而從事外賣行業多年的張先生，也拿到了一份愛心午餐。「平時中午是我們最忙的時間，根本來不及買飯吃飯，現在拿到了愛心午餐，正好解決了午飯問題，感謝這些愛心人士想得周到。」

香港文匯報記者在另一處「無人值守愛心站」看到，處於興業太古匯商場的「小站」因靠近地鐵口吸引了不少來往路人，更有不少外賣小哥們被指引而來。

相關工作人員說，在確保質量與衛生安全的前提下，除了在固定的愛心站可以領取到禮物外，亦鼓勵熱心市民在訂購外賣時將多下單的一份外賣直接贈予外賣員、快遞員、環衛工人等城市一線工作人員，為城市「升溫」貢獻自己的一份力量。「我們還發起了『多訂一份愛心外賣』的倡議，鼓勵更多市民參與到這場愛心接力活動中。」

### 婦女節將至 將添化妝品

而隨着婦女節即將到來，不少愛心站也準備了適合女性的用品。上述工作人員告訴記者，除基礎熱飲、餐食外，愛心站還有多間美妝品牌加入，希望能夠關注女性工作生活需求，為辛勤工作在一線的女性工作人員送上來自購物中心更「懂她」的特別節日祝福。

該活動發起人、「上海圈子」微信公眾號負責人張楊表示，「由於在疫情期間，我們很難去到一線慰問醫護人員，但人人都能向快遞員、外賣小哥、清潔工人、公安交警等這些城市守護者獻上一份愛心，這也是我們做這場活動的初衷。」

目前，該項活動已經在上海、杭州、深圳等地進行。「這項活動基本都是自發捐助，大家都非常有愛，上海活動只是我們的起點，不會是終點，我們希望能夠在更多地方開展更多愛心活動，為辛苦的一線勞動者送上祝福。」



■外賣小哥小張從愛心小站上選擇了蛋糕。香港文匯報記者倪夢璟 攝



■近日，上海多處設置了無人值守愛心小站，餐車上裝滿了周邊商戶和居民主動送來的各類餐飲食品等，免費提供給外賣員、快遞員、清潔工人和交警等，感謝他們在疫情期間堅守一線。

新華社



■不少愛心站準備了針對女性的護膚品。

受訪者供圖



■無人值守愛心餐車上擺放的各類食品。

新華社

## 疫情當前 小區封閉 業主設愛心站共克難關



■上海一小區封閉的業主自發設立愛心站共同抗疫。圖為一名外賣小哥從小區的愛心站取了一杯飲品。

受訪者供圖

下午兩次運到各樓宇大堂，有些「管家」更是貼心的送到業主家門口。

「我在網上看到有關於上海愛心站的報道，我當時就想，我們自己小區的工作人員也是非常辛苦，尤其物業人員堅守崗位，我們能不能也設立一個類似的愛心站？」

### 受報道啟發 逾50人加入

活動發起人之一的戴小姐告訴記者，當她把想法發到業主群裡後，得到了非常多的響應，「我們隨即就建立了一個公益群，我們業委會副主任陳小姐主動加入並負責協調物資，最終有超過50個業主加入，大家齊心協力，大概3小時就完成了愛心站的建設。」

戴小姐分享給記者不少工作圖片，「尤其很多家長還帶着孩子，為一線工作人員捐獻了物品，其實這也是非常有愛的一幕，更是這一堂最好的教育課。」

為了保障安全，愛心站建設在小區內，所有物品在上架前都經過消毒。「我們當時討論過，除了一些即食食品可以讓工作人員方便取用，還有手套、口罩這樣的防疫物資，因為這是一線工作人員最需要的。」

雖然設立時間不長，但「愛心站」收到了很好的反饋，「我們物業還主動將我們捐助過程等圖片做成了一張感謝拼圖，發到了業主群裡，這對於我們是非常大的鼓勵。」戴小姐說：「雖然這個愛心站並不大，但是我們的一片心意，共克難關，病毒不退，暖心繼續。」

## 華網友踴躍捐助伊朗 遠超伊方預期

感謝中國朋友的支持！

俗話說，患難見真情。在中國防疫最困難、最關鍵的1月底至2月初，伊朗曾經舉全國之力，為中國捐贈了300萬個口罩。伊朗外長扎里夫也第一個公開聲援中國。

如今，中國的情勢有所好轉，大量中國網民也紛紛表示希望可以力所能及的援助友邦。網絡公益平台上，網友們踴躍捐贈，徐崢、肖戰、王一博等明星也紛紛帶頭捐贈。「微天下」報道指，內地明星徐崢已向伊朗捐贈的22台製氧機、500台血氧飽和儀已抵達德黑蘭。

此前，2月25日，中國駐伊朗大使向伊方捐贈25萬個口罩，第二天又捐贈5,000人份新冠病毒核酸檢測試劑盒，助力伊朗抗擊新冠肺炎疫情。

2月28日，國務委員兼外長王毅同伊朗外長扎里夫通電話，王毅表示，中方將根據伊方需要，繼續向伊提供力所能及的幫助，包括開展疫情防控、醫療救治等方面

的合作。通話後不久，中國紅十字會志願專家團隊一行5人便於2月29日凌晨抵達伊朗首都德黑蘭。

### 「將追蹤每一筆善款流向」

伊朗駐華大使館表示，在伊朗竭盡全力抗擊疫情的關鍵時刻，中國朋友的支持讓我們感受到了「雪中送炭」的情誼，看到了中國人「滴水之恩，湧泉相報」的品格。連日來，無數中國網友給我們留言詢問捐贈渠道事宜，拳拳盛意讓我們銘感五內。我們將珍惜中國朋友的每一分善意，追蹤每一筆善款的流向。

據《中國日報》報道，在推特的「今日俄羅斯」和伊朗伊斯蘭共和國通訊社(IRNA)關於中國捐贈口罩的報道下，伊朗網友的留言也充滿了感恩之情。一名網友寫道，「中國雖然深受疫情影響，仍向伊朗提供了急需的援助。」另一名網友則點讚了中伊友誼：「中國和伊朗的友誼源遠流長。」

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道



■伊朗駐華大使館昨日在微博上發文感謝中國對伊朗抗疫的捐助。

網上截圖

特稿

文匯

要聞

A12